

来源：【中国农网】

作为海南支农支小金融主力军，海南省农村信用社（以下简称：海南农信）认真分析当前金融支持乡村振兴面临的各类情况，研究制定有效举措和办法，提供更精准、更高效的金融服务，通过提高贷款覆盖面，降低农民及涉农企业融资成本，聚焦产业发展，为乡村振兴提供有力支撑。

据统计，截至2022年5月末，海南农信社涉农贷款余额476.33亿元，较年初新增14.92亿元，占海南金融机构涉农贷款规模的25.94%。

融资降成本 让农户放下包袱敢贷款

Pad、一辆车，深入农家小院、田间地头，解决农户生产资金周转不畅问题。

“连续两年贷款3万元，解决了资金周转问题。如今，芒果产业能越做越大，越做越好，都离不开三亚农商银行的支持与帮助。”谈到这2年与三亚农商银行的合作，三亚那受村村民苏翔锋笑着说：“申请贷款不用出村，不到5天就能拿到钱，最重要的是贷款利息这两年一直都在降，还有贴息，真正为我解决了资金不足的困难，也不再担心贷款利息高了，现在生产上缺钱了，首先想到的就是信用社！”

据海南农信消费金融部工作人员介绍，作为扎根三农的金融的机构，农民朋友在生产发展上的急难愁盼，他们也是看在眼里，急在心里，付诸在行动上。一方面适应农户实际，在贷款手续上进行简化；另一方面下调贷款利率，让利于农户。

受益
于农信社
的优惠让利政策，
越来越多的农户在经营中缺资金的时候愿意到农信社
贷款。就以那受村为例，近年来，三亚农商银行累计为其发放农户贷款779万元，涉及133户农户，通过“产业+农户”模式带动当地芒果、冬季瓜菜等特色产业，实现共同富裕。

来自澄迈
的养殖户刘忠政的感受最为深刻，是农信社的紧急贷款帮助他度过了2014年那场台风造成的不堪局面，慢慢恢复了生产元气。“农信社不光是离老百姓近、服务能上

门，现在给农民的生产贷款利息还很优惠，我刚从澄迈农商行贷了近50万，一年下来比原来少了几千啊！”

截至2022年5月末，海南农信信贷服务的农户数规模达18.87万户，余额147亿元，相当于海南每8户农户中就有1户接受农信社的信贷扶持；其中2022年发放农户贷款48.66亿元，惠及4.89万户。

“零售”到“批发” 让农户贷款更方便

授信贷款

白沙黎族自治县牙叉镇对俄村村民符丽敏谈到自家的产业发展计划时显得信心十足。

2021年底以来，海南农信所辖的白沙农商银行以对俄村为试点，开展整村授信工作。对俄村共有163户村民，经初审复审超过90%的农户符合贷款条件，全村授信额度超过530万元，农户获得授信后，农信社链条短、决策快的优势得到体现。而且由过去的零散到整体批发，零材料、零担保，线上授信、线上用信，整村农户的贷款变得更加便捷，从授信到用信速度大大加快。

对俄村驻村第一书记秦禧认为，整村授信相当于银行给村里铺设了金融管道。通过整村授信给农户预设资金池

，将金融水流管网铺设到村到户。村民有资金需求时，不再像传统信贷模式一样，需要到银行网点“打水”，只需要在家“拧开水龙头接水”即可用到金融“活水”。这一做法，真正实现乡村振兴“量身定制”的精准服务，为对俄村产业发展注入金融新动能。

在海南自贸港

全域，围绕整村授信，扩大农户贷款覆盖面，海南农信相继出台了《海南省农村信用社整村授信实施办法》《海南省农村信用社党建引领整村授信综合金融服务方案》《海南省农村信用社“一小通”诚易贷管理办法》等系列制度，以整村授信、党建共建等为抓手，不断下沉服务重心，构建与政府联合推动、村支两委协调配合、群众广泛参与的“整村授信”工作格局，进一步将金融触角延伸到全省的千家万户

。据了解，通过整村授信活动开展，海南农信在不到一年的时间已为全省各个市县的268个行政村主动授信，预授信户数3.2万户，预授信金额13.8亿元。

守定位聚合力 深耕县域普惠金融

伴随国际自贸港建设节奏加快，海南农信如何在新形势下更好地坚守定位服务好乡村振兴？

在今年6月初召开的海南农信社员大会及理事会上，审议通过了海南农信十四五规划，再次明确坚守支农支小支微战略定位不动摇的决心，规划了十四五期间海南农信服务乡村振兴行动计划。同时，海南农信相关负责人也谈到，坚持服务三农小微，深耕普惠金融是海南农信的一条必须坚持的阳关大道。

2021年以来，海南农信先后出台服务乡村振兴30条举措，推出服务共享农庄11条干货；2022年以来，又接连推出支持渔业转型升级的十条措施及支持疫情防控帮助中小微企业纾困解难的九条措施，在服务乡村振兴的机制保障上积极谋篇布局。

更为亮眼的是，近一个时期以来，海南农信从省联社到市县行社，开展的最重大的活动就是与全省的市县政府、乡镇组织开展服务乡村振兴战略合作。借助合作平台，政银双方在基础设施、中小微企业、“三农”发展等领域开展深度合作。

目前，海南农信已与海南16个市县政府签署服务乡村振兴战略合作协议，19家市县行社及477个网点也与镇村组织开展共建活动，确立党建共建组织1320个，签署共建协议组织近900个，联动发力助推乡村振兴建设。

此外，海南农信在农户

小贷产品供给上做文章，创新推出“农机贷

”“农居贷”“诚易贷”“社

宝贷”等系列助农支小信贷产品

，加大农民小额贷款投放力度，保持金融帮扶政策不变，巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。202

2年，海南农信还将积极运用人行支农再贷款

资金支持客户发展生产，确保使用不少于10亿元支农再贷款资金，并支持2000户以上涉农经营主体。

在发展农村普惠金融的道路上，海南农信不曾停步。接下来，海南农信将持续加大服务乡村振兴力度，提高乡村振兴重点领域服务水平，丰富三农领域金融产品，完善涉农信贷政策体系，提升农村金融基础服务。

作者：齐尧友 农民日报·中国农网记者 操戈 邓卫哲

本文来自【中国农网】，仅代表作者观

点。全国党媒信息公共平台提供信息发布传播服务。

ID : jrtd